



## 2024年度重庆中小学作文创新计划

投稿通道:请关注“写作实验室CQCB”公众号

主持记者:李凌,微信号:cqcb\_xzsys

沟通微信号  
写作实验室

## 我登上了华山之巅

南岸区南坪实验小学(洋世达校区)  
五年级4班 刘龄之 指导老师:董艳婷

“只有天在上,更无山与齐。”今年暑假,我与父母一起游览了华山,目睹了宋代政治家寇准诗歌里华山的神奇风采,领略了华山西峰观光大索道的壮丽美景。不禁感叹大自然的鬼斧神工,更叹服人类挑战、征服天险的胆魄和力量。

大雨初歇的清晨,我们来到了华山脚下。阳光照在高耸入云的山峰和陡峭的山路上,雄伟的华山多了几分险峻。我们坐上景区西峰索道,犹如在云海行舟,忽而钻出云层,云雾翻滚,壁立的山崖兀然扑面而来。经过山梁,又陡然下行,跨越仙峪空谷。

工作人员介绍,这条4.3公里长的索道,仅勘测论证就用了10年时间。为了修建索道上站,技术人员不得不把设备“肢解”,然后靠人力一件件背上山,重新安装。索道犹如一道天路,圆了更多人登顶华山、览华山风貌的梦想和夙愿,避开了陡峭山路攀爬的劳顿和危险。望着脚下奇峰险秀、壁立万仞的华山,我既兴奋又紧张,更对索道的修建者们充满敬意。

出了索道,我们开始在崎岖的道路上向上攀登。山路大都笔直地向上延伸,仿佛搭了一条梯子直通云霄。顶着烈日爬了两个小时,豆大的汗珠从我额头流下来,小心脏如同擂鼓般“扑通扑通”跳动。

“无限风光在险峰,马上就要到北峰峰顶了!”爸爸鼓励我坚持到底。我戴上手套,拉住路边的铁索链,拼尽全力,一步一步往上爬。

终于登上了北峰峰顶。在金庸先生亲笔题写的“华山论剑”石碑前留影,我竟生出一股英雄气概。怀着喜悦、自豪的心情俯视山下,云雾像哈达一样缠绕在连绵起伏的山峦之间,恍若仙境。有的山峰像刀砍斧削般耸立,拔地而起。五座主峰,如一朵盛开的花,矗立在天地间。我情不自禁地感叹:“这真是胜利者才能欣赏到的美景!”

“这美景可是经历了数十亿年地壳演变才形成的。”爸爸说,早在30亿年前,华山本是一片汪洋大海,距今约25亿年前海底震荡、岩浆喷发,形成了厚达5000米左右的火山沉积岩层,海域不断缩小,在强烈的地壳运动挤压下,岩体开始抬升,逐渐演变成了怪石嶙峋的华山……

望着眼前光影云雾变幻的山峰,想着数十亿年的时空流转,我顿时觉得人类在自然面前既渺小又伟大——我们既是自然的孩子,要懂得敬畏自然;又要像攀登者、索道建设者们那样,不畏天险,以坚韧不拔之志改造自然、守护自然。

## 风沙难掩敦煌之美

——甘肃莫高窟游记

江北区鲁能巴蜀中学校初2025届6班 包诗雨  
指导老师:潘星余

“江山如画绿如墙,兰州古韵依旧长。”蓦然回首,打开一卷诗词,透过历史的印记,我静静地注视着这片古老的土地——甘肃。

古韵甘肃是一个美丽富饶的非遗瑰宝,绽放着耀眼光彩。丝绸之路浩浩荡荡,敦煌飞天翩翩起舞,铜奔马腾云驾雾……从古至今,甘肃用富饶的土地养育了无数华夏儿女,引无数人前来追寻探秘。

穿过平坦的小道,跨过长长的石桥,有着1000多年历史的莫高窟映入眼帘。远远望去,九层石窟巍然而立,绚丽的朱红仿佛大漠沸腾的热血,冲击着我的脉搏。它真不愧为现有规模最大、营建时间最长的佛教石窟;真不愧为沙漠中的艺术宝藏!

沿着陡直的石阶,快步来到初唐时期的石窟。石窟里,菩萨们一个个风韵犹存。光滑饱满的额头,一双细眉、细长的凤眼正看着我微笑,栩栩如生。再往上,只见石窟里端坐着莫高窟第一大佛——弥勒。我抬头仰视,大佛两只大大的耳朵垂在肩上,硕大的身体披着袈裟,端坐着,嘴角上扬,眯着眼睛笑,庄重慈祥,深邃温和,让我“一梦入敦煌,一眼千万年”的恍惚。

抚着历史的纹路,走过一扇扇窟门。我驻足于一扇门前,屏住呼吸,伸手缓缓推开厚重的木门,一刹那,时间停滞。抬眼望去,满壁飞仙。有的结伴飞舞,欢声笑语;有的双手合十,礼拜供奉;有的手托玉盘,散花施香……恍惚间,千年前的舞者仿佛从千秋寂寥的壁画中坠入红尘,翩翩起舞,似灼灼桃花盛放于荒凉大漠。

我静静伫立,远处是一望无际的沙漠,近处是一动不动的莫高窟。它静立于千年的时间长河里,在断壁残垣、瀚海戈壁之间,任风吹不掉历史,任沙掩不住辉煌。且听那吹醉了风霜的微风,踉踉跄跄地踏过这千年的敦煌文明,让华夏文化传承千年,永世不衰!

## 唱响一首歌 升起一面旗

两江新区金山学校(美利山校区)五年级3班 周佳  
指导老师:张继芳

今年夏天的巴黎奥运会,为我们呈现了一场震撼人心的体育盛宴。在这场盛宴中,我被中国乒乓球队精湛的球技深深吸引,尤其是陈梦姐姐。她一路披荆斩棘,克服了重重困难与挑战,最终,在万众瞩目之下,成功卫冕奥运女单冠军。当国歌在赛场奏响、五星红旗高高升起,那一刻,我心潮澎湃,满含敬意。

其实,早在四年前的东京奥运会,我就已是陈梦姐姐的忠实球迷。那时,我在心里种下一个梦想:有朝一日,我也要站在领奖台上,为国争光!

为了实现这个梦想,我开始学习乒乓球。一开始,每一次接到球,我都兴奋不已。然而,随着学习的深入,难度越来越大。我开始为了逃避而请假,为了偷懒而减少练习。虽然爸爸妈妈总是鼓励我坚持下去,虽然偶尔获奖让我感到欣喜,但我还是常常难以克服懒惰。

这时,我才深刻懂得,夺得奥运金牌是一件多么不容易的事。

妈妈告诉我,陈梦姐姐5岁开始接受专业训练,10岁入选省乒乓球队,13岁进入国家队,直到26岁才夺得乒乓球世界杯女单冠军。可以想象,她在成长过程中面临了多少挫折与困惑,是她的毅力与坚持才让国歌奏响、国旗升起。听了她的故事,我心中充满了敬意,同时也对自己的行为感到惭愧。与陈梦姐姐相比,我的困难简直不值一提。于是,我重新拾起球拍,告诉自己再也不能偷懒和泄气。

在假期的读书分享会上,老师让我们谈谈自己的梦想。我坚定地说:“将来,在国乒赛场上,我要走上领奖台,让国旗升起。”

在这个信念的指引下,当清晨第一缕阳光还未穿透云层时,我已经站在了训练场上,即使汗水流浹背也不放弃。回到家,我还把餐桌拼成球台,连做梦都在回想技巧和要领。那清脆而坚定的击球声,如同追梦路上的鼓点,激励着我不断前进。

我坚信,将来有一天,当我站在领奖台上,看着鲜艳的五星红旗在雄壮的国歌声中冉冉升起,那一刻,我一定饱含热泪。因为我深知,那不仅仅是我的荣耀,更是我与祖国融为一体的见证。

## 夏日欢歌——开心农场庆丰收

重庆市渝中区人和街小学校六年级1班 但紫茵  
指导老师:刘建妮

山城七月,阳光炽热滚烫。

这个暑假,与以往游山玩水的经历有些不同,我和爸妈回到长寿老家掰玉米,奏响了一首独特的夏日劳动交响曲。

“小茵,还记得今年三月我们一起播种的玉米不?现在正是收获的时节,想不想体验一把采摘丰收果实乐趣?”爸爸问。我连连点头。

凌晨四点多,天还没亮,我们就起了床。五点过,晨曦微露,风夹杂着青草的香气。我们戴上帽子、手套,背上背篓,来到自家农场。

玉米地里,一行行玉米秆比人还高,挺拔地直立着,仿佛等待检阅的士兵。层层叠叠的叶子簇拥着,在风中轻轻摇曳。玉米棒子像乖巧的娃娃,藏在枯黄的“外衣”里。

大人们动作娴熟,利索地将玉米掰下来,丢进背篓。我这个新手看得心痒痒,也准备大干一番。我锁定目标:一个胖乎乎的玉米棒子。我扬起手臂,抓住它奋力向下撕扯,“咔嚓”一声,成功拿下!

我如获至宝,心儿怦怦跳,激动地剥去一层层外衣,通体金黄的玉米仿佛一件精美的工艺品呈现在我眼前。每一颗玉米粒都黄灿灿的如同珍珠般。我顺手把它丢进背篓里。

有了第一次尝试,我信心大增。然而,由于力气小、个头不够高,玉米棒子时常跟我作对,不愿意下来。20分钟过去了,我才掰了六七个玉米棒子。但我不甘落后,铆足了劲加油干。熟能生巧,我左手扶着玉米秆,右手抓紧玉米棒子向下拉扯,随着一次次发力,一个个玉米棒子应声而落。我将大大胖胖的玉米棒子剥掉外衣,送进身后的背篓。

不知不觉八点过了,毒辣的阳光开始发威,阳光透过叶间的缝隙洒下斑驳的光影。豆大的汗珠从我额头滑落,汗水浸湿了衣衫。黄澄澄的玉米棒子将背篓填满。背着沉甸甸的战利品,我们脸上洋溢着丰收的喜悦。回到院子里,金黄的玉米棒子堆成了一座座小山。

接下来,是给玉米棒子脱粒。我学着妈妈的样子,把玉米棒子放在自制脱粒工具上,上下摩擦,一颗颗玉米粒掉落下来……我们用铲子把成堆的玉米粒均匀地铺在地坝上,让它们充分享受几天“日光浴”。我有点累了,索性躺在玉米粒上,看着湛蓝的天空,感觉像按摩一样舒服,好惬意呀。

听妈妈说,将晒干的玉米粒打磨成颗粒,就是鸡鸭鹅最爱的饲料。院坝里的鸡鸭欢快地叫着,好像在向我们道谢呢。

这一天,我汗湿衣襟;这一天,我收获丰收的喜悦;这一天,超级炫酷!

少年  
霞客行

## 游龚滩古镇

沙坪坝区五云实验学校初一3班 谢俊祥  
指导老师:何桂英

重庆酉阳龚滩古镇,地处千里乌江、百里画廊之中,至今约有1800年的历史,是一处将绿水青山、民族风情融于一体的旅游胜地,有着“重庆第一古镇”美誉。

今年暑假,我们一家人游览了这座千年古镇。我们先是坐船慢行乌江,这里满眼都是青山,我仿佛置身于一幅优美的山水画卷中。突然,“小桥流水,船渡人家,山水染绿,如画水晶”的赞叹,从我记忆深处响起,十分清晰。

下了船,我们径直去了有名的“桥重桥”。当地人用“不知桥重桥,不是龚滩人”来赞美这座桥独特的艺术价值。桥重桥是由两座桥重叠成的一座小拱桥,从下面的桥走到上面的桥只有几步石梯,两桥错落有致。这种桥上叠桥的桥,是龚滩独有的。走进古镇内部,浓厚的传统文化气息扑面而来。这里的房屋以木结构为主,雕梁画栋、檐角高翘。天上有飞鸟时翔时舞,檐下有几只小猫嬉戏。游客可以慢慢游,慢慢欣赏中国传统建筑文化。

到饭点了,我们一家人来到了当地一家有名的饭店。走进店里,一股鱼肉的鲜香混着醇厚的烟火味悄然溜进我的鼻尖。龚滩古镇,伴着乌江,所以主要吃鲜鱼。除了麻辣豆花鱼、水煮鱼片、酸菜鱼等鲜美的鱼肴,还有“天下第一排”这道菜,它外皮酥脆,一口下去唇齿留香。碗碗羊肉、绿豆粉条等小吃也不容错过,这里水好、作料品质上乘,和在主城吃到的味道有很大不同。

夜晚,家家户户门前的大红灯笼如约亮起来,古镇的夜晚仿佛进入了梦幻般、仙境般的意境,琳琅满目的物品和流光溢彩的美景交相辉映。

龚滩古镇的美,是“遥观峻岭幽屏静,恍入蓬莱琪树芳。鸾凤璇穹盈瑞雾,烟霞紫气绕斜阳。”是美食和山水交织而出的悠悠乐曲,是当地民族文化的展示舞台,是我们值得去走走看看听听住住的好地方。

## 牡丹图

两江新区金山学校(美利山校区)  
四年级5班 傅溟嫣

牡丹是中国特有的名贵花卉,已有数千年的栽培历史,人们称它为“花中之王”。